

КАВКАЗЪ.



№ 49
1852

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
въ Тифлисѣ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петерб. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. Псакова, г. Крашенинникова, и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Конторахъ.

1852. № 49.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. 50 к.
Полугодовое 4 . 50 к.
Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

СРЕДА.

СЕДЬМОЙ ГОДЪ.

АВГУСТА 27-го.

Его Императорское Величество соизволило отдать слѣдующіе приказы:

Въ присутствіи Своёмъ на бивуакъ при дер. Вилоза.

Августа 7-го дня 1852 года. Переводится. Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго, Подполковникъ Эмиль, въ Драгунскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полкъ.

Августа 8-го дня. Назначается. Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 3-го Маіоръ Горшковъ, Оберъ-Вагенмейстеръ Штаба войскъ на Кавказской Линіи и въ Черноморіи, съ зачисленіемъ по Кавалеріи. Зачисляется. 21-й Артиллерійской бригады Капитанъ Гуляковъ, по Полевой Пѣшей Артиллеріи. Переводится. Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, 6-го Резервнаго баталіона, Прапорщикъ Томашевскій, въ Кирасирскій Ея Императорскаго Высочества Цесаревича полкъ, съ переименованіемъ въ Корветы. Умершій исключается изъ списковъ. Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 15-го Капитанъ Петриковъ.

Въ присутствіи Своёмъ въ Петергофѣ.

Августа 9-го дня. Производится: За отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ: съ 25-го Сентября 1851 года. Командиръ Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 2-го, состоящій по Арміи Подполковникъ Рыковъ 1-й, въ Полковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Арміи. Тенгинскаго Пѣхотнаго полка Поручикъ Новицкій, въ Штабъ-Капитаны. Кубанскаго Егерскаго полка: Капитанъ Макаровъ, въ Маіоры. Подпоручикъ Бонучицъ, въ Поручики. Прапорщикъ Ваумъ, въ Подпоручики, съ 16-го Октября 1851 года. За отличіе по службѣ. Директоръ Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, состоящій по Кавалеріи Маіоръ Кнзъ Гагаринъ 3-й, въ Подполковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности

и по Кавалеріи. Переводится. Пѣхотнаго Генераль-Фельдмаршала Князя Волконскаго полка Подпоручикъ Трапизъ, въ Самурскій Пѣхотный полкъ.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршіе благоволеніе, за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противъ Горцевъ: Кубанскаго Егерскаго полка: Капитану Эльперу, Подпоручику Горлову и Прапорщику Гоцишскому; 19-й Артиллерійской бригады Поручику Бучилову и бывшему Дивизионному Квартирмейстеру 21-й Пѣхотной дивизіи, Генеральнаго Штаба Полковнику Марку.

Высочайшею грамотою Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеріи ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира третьей степени, минуши. Юлія въ 1-й день, — въ награду отличной храбрости и распорядительности, оказанныхъ въ дѣлѣ противъ горцевъ 19-го Сентября 1851 года, на Правомъ Флангѣ Кавказской Линіи, Командиръ 1-й бригады Кавказскаго Ливійнаго Казачья Войска, состоящій по Кавалеріи Полковникъ Христофоръ Пандолуца.

Объ источникахъ для познанія Кавказа.

(Статья графа В. А. Соллогуба.)

(Окончаніе.)

4. Письменные памятники туземные и вообще Восточные.

Изъ туземныхъ письменныхъ памятниковъ самыя многочисленные принадлежатъ богатой Армянской словестности, которая, начавшись почти отъ первыхъ временъ христіанства,

продолжается по нынѣ и съ нѣкоторыхъ поръ усилила даже свою дѣятельность. Армянская литература, имѣя характеръ преимущественно духовный, обогатила однако исторію нѣкоторыми лѣтописями, изъ коихъ наибольшую извѣстностію пользуются тѣ, которыя составлены Моисеемъ Хоренскимъ и Иоанномъ VI Католикосомъ. Оба лѣтописца изданы въ Парижѣ и явнымъ заключаютъ исторію Арменіи до X вѣка. *Moise de Khorène, trad. fr. par Le Vaillant de Florival, II vol. Paris. Joan VI Catholicos, Histoire de l'Arménie 1841. 1 v. trad. de S.-nt. Martin.* Вообще же для изученія Арменіи могутъ служить лучшимъ руководствомъ труды извѣстнаго С. Мартена, собравшаго въ переводахъ и выпискахъ много свидѣній объ Армянской географіи, исторіи и о судьбѣ многихъ армянскихъ городовъ, коихъ развалины и по нынѣ останавливаютъ вниманіе путешественниковъ. *S.-t. Martin. Mémoires historiques et géographiques sur l'Arménie. Paris, 1818. 2 v.* Письменность грузинская хотя не была такъ дѣятельна, какъ письменность армянская, но создала знаменитаго поэта Руставелия, написавшаго поэму: «Барсова Кожа»; и кроме того выразилась въ нѣкоторыхъ лѣтописяхъ и духовныхъ сочиненіяхъ. Изъ первыхъ составлены Царевичемъ Вахуштомъ двѣ любопытнѣйшія книги: Старинная Географія и Исторія Грузіи — обѣ переведенныя и изданныя г. Броце. *Description géographique de la Géorgie par le Tsarevitch Wakhoucht. S. Prg. 1842. 1 vol. Histoire de la Géorgie depuis l'antiquité*

ФЕЛЬТОНЪ.

Манглись.

Читатели Кавказа читаютъ безъ сомнѣнія Кавказскій Календарь. Имъ, слѣдовательно, извѣстна занимательная статья г. Уманца, напечатанная въ Календарѣ нынѣшняго года, подъ заглавіемъ древній храмъ въ Манглись. — Кроме подробнаго и отчетливаго описанія старинной манглиской святыни эта статья заключаетъ нѣсколько любопытныхъ свидѣній историческихъ и статистическихъ о самомъ Манглисѣ. И такъ мы отложимъ въ сторону архитектуру, исторію и статистику, мы не будемъ повторять сказаннаго, мы почтительно, съ должнымъ уваженіемъ поклонимся наукѣ, которая вообще не по плечу и не по силамъ скромному, кратко живущему фельтону. — И къ тому же въ жаркую погоду, въ знойное лѣто право не до учености, не до систематическихъ изслѣдованій. Другое дѣло освѣжиться мимолетнымъ впечатлѣніемъ, посмотреть кругомъ съ безотчетнымъ чувствомъ, поодохнуть и полизаться подъ сѣнью густаго дерева, когда горный вѣтерокъ шевелитъ листьями и дуетъ прямо въ лицо. Искатели лѣтнихъ ощущеній, лѣтописцы тифлисской жизни и городской и загородной, мы поставили себя въ пріятный долгъ, чтобъ не сказать въ пріятное развлеченіе, побывать

въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ тифлискій житель укрывается отъ тифлискаго лѣта. — Въ томъ числѣ Манглись давно маняла насъ въ свою сословную рошу о которой всѣ говорили намъ съ одушевленіемъ. Сосновая роша, древнія церкви, живописные виды, живое житіе, радужное русское хлѣбосольство, вотъ тѣ завлекательныя особенности, которыя выставляли намъ, какъ преимущества лѣтняго пребыванія въ Манглисѣ. Но основныя рошѣ много на блѣдомъ свѣтѣ, по старинныхъ церквей много въ Грузіи, такъ много, что ихъ десею времени всѣхъ не пересчитали, — но гдѣ же нѣтъ хорошихъ видовъ на Кавказѣ, но гдѣ нѣтъ на Кавказѣ радужнаго пріема? — Кавказское радужіе, въ особенности между военными, можетъ войти въ пословицу. Здѣсь добрыми людьми рады, не то, чтобъ здѣсь было мало добрыхъ людей, а такъ уже искони вѣковъ заведено. — Ни гдѣ такъ не встрѣчаютъ и не провожаютъ какъ здѣсь, ни гдѣ такъ не подчуютъ добродушно, ни гдѣ такъ упорно и такъ усердно не закусываютъ пѣлый день. Обѣдаютъ, заиграютъ, ужинаютъ пездѣ, но закусываютъ только на Кавказѣ, которому принадлежатъ преимущественно и глаголь и обыкновеніе. — Какая же особая прелесть таится въ Манглисѣ, что жившіе въ немъ, всѣ видѣвшие его — отзываются объ немъ съ особую — вѣжностью, даже съ любовью. — Не прямой ли нашей обязанностью было пояснить это загадочное очарованіе? Но чтобъ

пояснить надо понять, чтобъ понять надо видѣть, чтобъ видѣть надо създѣть. — Мы и побѣжали. Не безъ удовольствія вырвались мы изъ вѣкнѣяченнаго города къ доли предложенной намъ любопытству. — При отъездѣ мы какъ слѣдуетъ закусили, сѣли на коней и, благословясь, пустились въ путь. Дорога разукрасилась гористая — вѣдешь по горамъ. Сзади на небосклонѣ въ туманѣ горы Кахетіи, въ передѣ Диди — горы съ переваломъ на Боржомѣ. — Здѣсь, слава Богу, куда ни посмотришь, этаго добра вдоволь, горѣ не насытаешься. Быстро миновали мы Коджори, потому обогнули страшный оврагъ, образовавшій какъ бы два исполинскіе каменные лоты, упирающіеся воронкой въ зѣлощую бездну съ нѣсколькими торчащими надъ ней деревьями. Этотъ оврагъ выразительно названъ русскими пришельцами Сампроломомъ. Тутъ не знаемъ давно ли или недавно свалилась крѣпика съ повозкой и двумя волами. — Вола и повозка обратились въ порошокъ, однакоже женщина сама не пропала. Она съ кавказскимъ присутствіемъ духа усилила зацѣпляться ко время паденія за деревья, висѣя надъ бездною, и такимъ образомъ осталась невредима. — Это намъ напомнило подобный случай бывшій на Гутѣ горѣ, откуда сорвался Осетинъ, першій купившій съ молокомъ. Какимъ то непонятнымъ чудомъ онъ остался нѣтъ съ ручкой купшина въ рукѣ, но очутившись на днѣ пропасти, онъ началъ плакать, что у него разбѣла.

jusqu'au XIX siècle. S. Prg, 1849. Изданіе еще не кончено. Съ недавняго времени начали издаваться въ Тифлисъ, подъ руководствомъ П. И. Юсселиани, нѣкоторыя старинныя сочиненія оставшіяся до нынѣ въ рукописяхъ. Отпечатаны уже: *Моуравиада* соч. Митрополита Юсифа. *Путешествіе на Востокъ* Архимандрита Тимофея Михетскаго, Путешествіе Юны Митрополита Русскаго и похвальное слово въ честь Грузинскихъ мужей Католика Антонія. Всѣ эти сочиненія не переведены. Изъ современныхъ грузинскихъ литераторовъ слѣдуетъ назвать князя Георгія Эристова, положившаго начало грузинскому театру двумя прекрасными комедіями (тоже не переведенными) *Тяжба* и *Раздѣлъ*.

О Кавказѣ упоминаютъ и многіе восточные писатели арабскіе и персидскіе, но по ихъ прѣвзвѣстному и гиперболическому слогу, по односторонности воззрѣнія, они скорѣе относятся къ спеціальнымъ изслѣдователямъ. Извѣстнѣйшіе изъ нихъ Эль-Массуди, Фердуси, Ибнъ-Гаукаель, Абульфедъ, Мирхондъ сообщаютъ однако мѣстами много любопытнаго. Г. д'Оссонъ имѣлъ счастливую мысль собрать и разработать всѣ свѣдѣнія, оставленныя восточными писателями о прежнихъ жителяхъ Кавказа. Книга его, *Des peuples du Caucase*, соединяя пріятное изложенье съ глубокой ученостію, можетъ почитаться образцовою въ своемъ родѣ. Въ заключеніе нельзя не упомянуть объ источникѣ, принадлежащемъ собственно Кавказу—*Дербентъ-Наме* или хроника Дербента. *Derbend-Nameh, or the history of Derbend translated from a Select turkish version and published with text and with notes by Mirza Kazem beg.* 1851. S. Prg. 1 vol.

3. Ученые труды, спеціальныя книги и статьи въ періодическихъ изданіяхъ.

О Кавказѣ можно почерпнуть много любопытныхъ свѣдѣній въ нѣкоторыхъ трудахъ европейскіхъ ученыхъ. Такъ напримѣръ Географія *Pumpera* (Ritter, Erdkunde. Berlin. 1852. 11 B-de) можетъ объяснить общее физическое образованіе края. *d'Herbela* (Bibliothèque orientale) и *Sritter* (Memoriae popularum) важны какъ своды энциклопедическихъ познаній. Заслуживаютъ также вниманія:

Karsten Niebuhr. Reisebeschreibung nach

Arabien und den umliegenden Ländern. Copenhagen. 1774—78 in 8^o.

Amedée Jaubert. Voyage en Arménie et en Perse dans les années 1805 et 1806, accompagné d'une carte du pays compris entre Constantinople et Teheran, dressée par Lapie. Paris 1821 in 8^o 1 vol.

Соймоновъ. О торгахъ за Каспійское море древнихъ, среднихъ и новѣйшихъ временъ. Москва 1765. in 8^o.

Еще слѣдуетъ упомянуть объ *Lebeau, Histoire du Bas Empire. Paris. 1828. 21 vol.* Византийская имперія находилась въ непрерывномъ соприкосновеніи съ Армеею и Иверіей (Грузіей) и потому ея исторія тѣсно связана съ исторіей Закавказья.

Отдѣльныхъ же спеціальныхъ сочиненій о Кавказѣ весьма не много. Для нихъ не наступила еще пора и имѣть еще необходимыхъ удобствъ. Трудно повѣрить, что до сего времени еще не изображена исторія полулѣтковой войны, ознаменованной столь блестящими подвигами русскаго оружія. Нынѣ, какъ слышно, этотъ важный трудъ порученъ полковнику Милютину и свѣдѣнія уже собираются въ здѣшнихъ мѣстныхъ архивахъ. Единственное сочиненіе объ этомъ предметѣ *Платона Зубова* подъ заглавіемъ «Подвиги русскихъ воиновъ въ странахъ Кавказскихъ» С. Петербургъ 1836 4 т. далеко не полно и не удовлетворительно.

Большаго вниманія заслуживаютъ:

Висковатова, Біографія князя П. Д. Цицианова. Тифлисъ 1845.

Fonton, la Russie dans l'Asie Mineure. Histoire de la campagne du maréchal Paskevitch. Paris. 1831. avec atlas.

Костенецкаго, Записки объ Аварской экспедиціи. 1837. С. Петербургъ.

Милютина, описаніе военныхъ дѣйствій 1859 г. въ сѣверномъ Дагестанѣ. Спбгъ 1850.

Г. Невпроскаго:

1) Краткій историческій взглядъ на сѣверный и средній Дагестанъ. Спб. 1847.

2) Краткій взглядъ на сѣверный и средній Дагестанъ въ топографическомъ и историческомъ отношеніяхъ. Спб. 1848.

3) Истребленіе Аварскихъ Хановъ. Спб. 1848.

4) О началѣ безпокойствъ въ сѣверномъ и среднемъ Дагестанѣ. Спб. 1847.

ся кувшинъ. Недалеко отъ Сампропала начинаютъ тѣнистыя рощи Пріюта, гдѣ нѣкогда была лѣтняя дача главнокомандующаго, но гдѣ нынѣ остается только одинъ кривой домикъ, настоящее назначеніе коего, кажется, чтобы провѣжающіе въ немъ закусывали и отдыхали, давая притоку вздохнуть изпуреннымъ лошадямъ.— Все это мы исполнили съ совѣстливостію туристовъ. Отъ Пріюта дорога идетъ нѣсколько ровнѣе. Провѣхавъ мимо Елисаветинскаго поселенія и черезъ поселеніе ротныхъ дворовъ, Зимовники тожъ, мы наконецъ дошли до высоты, отъ которой начинается безконечный спускъ къ Манглису. Взору нашему представился далеко внизу у нашихъ ногъ широкій зеленый бассейнъ, окруженный каймою горъ и съ двумя отдѣльными признаками населенія. Въ лѣво явуются почернѣвшія крыши и выстроенныя въ ряды домики поселенцевъ. Въ право сверкали на солнцѣ бѣлые дома и сѣрыя крыши, и кирпичныя казармы, между коими возвышалась бѣлая полая церковь,—и разныя хаты разбросанныя какъ попало, какъ распорядился русскій солдатъ. Тутъ штабъ квартиры бывшаго Эриванскаго, нынѣ Государя Цесаревича полка. Мы спустились по крутому четырехъ верстному спуску и очутились посреди обветшалыхъ полковыхъ домовъ и домиковъ выстроенныхъ, какъ мы узнали, на скорую руку, въ 1825 г. и пзмѣнившихся съ того времени, только такъ какъ и мы грѣшныя пзмѣняемся съ каждымъ годомъ.

Это новый Манглисъ, хоть по истинѣ не совсемъ новый, но онъ такъ называется, чтобы отличить его отъ стараго Манглиса, котораго даже нѣтъ вовсе но гдѣ еще сохранились остатки древняго храма. Какъ бы то ни было а въ новомъ Манглисѣ, въ ожиданіи стараго, насъ встрѣтило старое русское гостепримство и не закуска а настоящій уже обѣдъ и привѣтливое слово, и уютный кровъ.—Едва мы въехали, какъ насъ уже озадачило приглашеніе на балъ, хотя приглашающіе насъ и по имени еще не знали. Но пріятели нашихъ пріятелей и намъ пріятели. Эта французская поговорка гораздо свойственнѣе русскимъ. Отдохнувши отъ дороги и готовясь къ нежданному вечеру, мы пошли бродить по улицамъ, искать впечатлительный и тутъ же въ двухъ шагахъ отъ казармъ мы натолкнулись на впечатлительное вовсе не ожиданное, не испытанное, но которое объяснило намъ всю загадочную прелесть Манглиса. Мы уже знали про его основную рошу, хотя и не приписывали этому понятію никакаго особаго значенія. Но когда мы вошли на эту гладкую зеленую поляну далеко кругомъ обнесенную огромными еоснами съ ихъ красноватыми стволами, съ ихъ угрюмыми колючими иглами, на насъ пахнуло, повѣяло, насъ обдало Русью. Вотъ они наши старые знакомые, наши суровые сѣверные земляки, товарищи нашей молодости, хозяева нашей верзлой но близкой сердцу родины. Откуда занесло васъ сюда, какъ и васъ сюда занесло? Главамъ не вѣрять, но чувство не

Если же военныя событія, въ которыхъ заключается такой сильный интересъ, до сихъ поръ не выразились въ полныхъ монографіяхъ, то очевидно вопросы меньшей важности не могли подлежать тщательнѣйшей разработкѣ.

Относительно оцѣнки Закавказья съ хозяйственной стороны можно назвать только *Гагемейстера* Закавказскіе Очерки. Спбрг. 1845 г. и новыя очерки Закавказья. Спбрг. 1848.

Но если препятствія, встречаемыя отъ природы и отъ обстоятельствъ, не позволяютъ письменности развернуться на Кавказѣ въ полныхъ изслѣдованіяхъ, по всемъ отраслямъ его могучаго и разнообразнаго состава, то, съ другой стороны, любознательность возбуждается здѣсь на каждомъ шагу. Изъ этого возникаютъ неполныя монографіи, по недостатку часто и времени и средствъ, но замѣчательныя краткія статьи помѣщаемыя въ періодическихъ изданіяхъ. Эти статьи, хотя не могутъ еще слиться въ общую картину, но составляютъ съ официальными свѣдѣніями едва ли не лучшее руководство для познанія многихъ особенностей Кавказа.

За неизмѣнимъ въ Тифлисъ коллекцій журналовъ, здѣсь представляется только краткій перечень замѣчательнѣйшихъ статей, появившихся въ бюллетенѣ С. П. Академіи Наукъ и въ двухъ тифлискихъ газетахъ «Закавказскій Вѣстникъ» и «Кавказъ.»

Въ bulletin de la Classe Physico-Mathématique de l'Académie Impériale des sciences напечатано:

Struve, Rapport sur la publication des travaux relatifs au nivellement de la Mer Noire et de la Mer Caspienne. Ч. I № 8.

Извлеченіе изъ ученаго сочиненія напечатаннаго въ 1849 году и заключающаго въ себѣ всѣ подробности и окончательные результаты этой нивелировки.

Kolénati, Gletcher-Lavine am Kasbeck. Ч. II. № 17.

Abich, Geologische Skizzen aus Transcaucasien. Ч. V. № 21, 22 и Einige Notizen über die Orographie von Daghestan. Ч. VI. № 15.

Въ bulletin scientifique:

Dorn, Beiträge zur geschichte der Kaukasischen Länder und Völker aus morgenländischen Quellen. Versuch einer Geschichte der Schir-

обланетъ. Здѣсь точно уголокъ Россіи. Рошу пересѣкаетъ оврагъ, не кавказскій оврагъ, отъ котораго кружится голова, а русскій маленькой, веселый овражекъ весь поросшій травой, и передъ нимъ темнѣютъ сосны, и за нимъ снова густая чаща сосенъ, и подъ ногами грибы, а тамъ кругомъ и далѣе малиновые кусты и березы съ бѣлыми вѣтвями и даже рябина съ багровыми гроздіями. А издали несется русская хоровая пѣснь, звонко заунывная и стоящая тутъ объятый тихимъ безмолвнымъ очарованіемъ, внезапнымъ проявленіемъ отчизны на чужбинѣ. Вотъ такъ и думаешь, что тутъ же кособоръ къ рѣчку и постыкъ у питейнаго дома съ завѣтной ѣлкой, а тамъ длинный рядъ избеночекъ сложеными срубомъ и передъ нимъ молодцы въ душегрейкахъ и парии у колодца съ накинутыми на плечо кафтанамъ, а тамъ далеко, далеко разстилается гладкая степь и желтая рожь колышется отъ вѣтра, и кузнечикъ трещитъ между колосьями, и жаворонокъ вьется надъ жатвою и мысль несется безъ предѣловъ по беспредѣльной глади. Теперь намъ стало понятно отъ чего русскіе солдаты не захотѣли селиться въ другомъ мѣстѣ... отъ чего побѣде насъ Русскіе такъ любятъ Манглисъ. Въ этой густой рощѣ они видятъ какъ бы часть себя самихъ, свою прошедшую жизнь, свое всегдашнюю любовь. Правда за рощей есть русское поселеніе, но нѣтъ родной деревни съ родными лицами, нѣтъ безконечныхъ полей и полаго жилаго-бытья русскаго. За рощей вилотъ начинаются горы, кручи, овраги

vanschahe. Ч. VII, № 8, 9 (напечатано отдельной книгой).

Въ этихъ немногихъ статьяхъ заключаются весьма важныя замечанія; въ статьяхъ Струве относительно общаго взгляда на гипсометрическое образованіе края, а въ превосходныхъ статьяхъ г. Абиха, опредѣленъ законъ Кавказскихъ горныхъ котловинъ, объясняющій недоступную и непокорную жизнь горцевъ. Трудъ г. Дорна первая попытка къ разъясненію исторіи значительной части Закавказскихъ жителей Татарскаго или, правильнѣе, Туркескаго происхожденія, образовавшихъ некогда Ширванское царство.

Въ тифлискихъ газетахъ, между безчисленными замѣчательными статьями, выразившимися изъ самой жизни края, обращаютъ въ особенности на себя вниманіе слѣдующія:

Въ Закавказскомъ вѣстникѣ.

- Въ 1846. Различныя наименованія Грузинъ. П. Юсселиана.
- 1847. О Кабардѣ. Шахъ-Бекъ Мурзина.
- 1848. Историческій взглядъ на состояніе Грузіи подъ властью царей магометанъ. П. Юсселиана.
- О торговлѣ съ горекими племенами на С. В. берегу Чернаго моря. Лисль.
- Военскій уставъ царя Ираклія II.
- Жизнь моурава князя Саакадзе.
- О путешествіи Гмеллина.
- 1849. Ишиа просвѣтителница Грузіи. Кипіани.
- Царица Тамара. Сливницкаго.
- Церковные праздники въ Грузіи.
- 1850. Города существовавшіе и существующіе въ Грузіи. П. Юсселиана.
- Тифлисъ на лицѣ и на изнанку, очерки правовъ. Полонскаго.
- Путевыя записки отъ Тифлиса до Ахтала. П. Юсселиана.
- О Грузинской поэмѣ Руставели «Бартова Кожа». Чубинова.

Въ Кавказѣ.

- 1846. Джаробьлоканцы до XIX столѣтія.
- Два узденя, правописательная повѣсть. Стрѣльницкаго.
- Поездка въ Эчміадзинскій монастырь.
- Религіозные обряды Осетинъ, и Ингушъ и пр. Шегрена.

- Кумыки. Кн. Лобанова Ростовскаго.
- Поминки надъ прахомъ Владѣтеля Мингрелии Князя Левана Дадіана.
- 1847. Некрологъ Князя Дадіана. Потоцкаго.
- О мюридахъ и мюридизмѣ. Ханыкова.
- Кази-Мулла. Прушановскаго.
- Бесѣднѣй Абатъ. Ханъ Гирей.
- + 1848. О состояніи имѣній въ Грузіи. Кипіани.
- Объ Отношеніяхъ поселянъ къ владѣльцамъ земли въ Бьлоканскомъ Округѣ. Н. Колюбакина.
- Махмудка. Стрѣльницкаго.
- Очерки Кавказа и Закавказья: 1) Бугры. 2) Казацкій хуторъ и старообрядческіе скиты въ Ишорахъ. 3) Джаробьлоканскія лѣса и Алазанская долина. Сливницкаго.
- + 1849. Расказъ офицера (князя Орбеляна) бывшаго въ плѣну у Шамиля.
- Записки о Тушетіи. Тушина Цискарова.
- Блокада и штурмъ Ахульго. Милотина.
- Шарденъ и его путешествіе по Грузіи. Сливницкаго.
- О бытѣ, правахъ и обычаяхъ древнихъ Атыхайскихъ или Черкесскихъ племенъ. Шахъ-Бекъ-Мурзина.
- 1850. Хозяйственныя замѣтки по краю. Колодзева.
- О промышленности Шемахинской губерніи.
- Очеркъ служебной дѣятельности Г. М. Альбрандта. Ханыкова.
- + О Русскихъ переселенцахъ въ Закавказскомъ край. Константинова.
- Поездка на правый флангъ Кавказской линіи и въ Черноморіи. Вышеславцева.
- Ногайцы. Архипова.
- Восхожденіе на большой Араратъ въ 1850 г. Ханыкова.
- + Сцены изъ Грузинской жизни. Бакрадзе.
- О Тифлискихъ цехахъ. Сливницкаго.
- Горскія племена живущія за Кубанью. Горнау.
- 1851. Гиланъ или прикаспійскія болота. А. Ходзько.
- + Грузія и Грузины. Бакрадзе.
- Очерки Хевсуріи. Зиссермана.

- Шелководство на Кавказѣ и за Кавказомъ.
- Плаваніе на киржимѣ по Курѣ. Сливницкаго.
- Осетины Георгіанцы. Бакрадзе.
- Церковь Бетанія. Кн. Г. Г. Гагарина.
- Воспоминаніе о Кистахъ.
- Чечня. Иванова.
- 1852. Сванетія, Князя Лобанова-Ростовскаго.

Эти статьи предлагаютъ отрывочныя, но въ тоже время и драгоцѣнныя матеріалы для изученія Кавказа. Изслѣдованія о мюридахъ Н. Ханыкова, о Гиланѣ А. Ходзько, по самому предмету и по ученому изложенію, въ высшей степени занимательны. — Биографія Бесѣднѣя Абата, ярко выражающая обычай Бесленевцевъ и Шапеуговъ, повѣсти Стрѣльницкаго и нѣкоторыя очерки Сливницкаго, по вѣрности изображенія могутъ дать самое лучшее понятіе о нравахъ, сохранившихся въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Кавказскаго края. Соответствіе труды г. Юсселиана весьма полезны для познанія старинной Грузіи, — и вообще все вышеупомянутыя статьи заключаютъ много вѣрнаго и любопытнаго.

Въ заключеніе этого краткаго библиографическаго очерка слѣдуетъ присовокупить, что Кавказъ, столь замѣчательный въ отношеніяхъ физическомъ, политическомъ и статистическомъ, не менѣе заслуживаетъ вниманія относительно безчисленныхъ памятниковъ христіанскихъ, мусульманскихъ, которые разсыпаны по его поверхности. Такимъ образомъ, на Кавказѣ открывается широкое поле для Археологій, для Нумизматики, для изученія прекрасныхъ образцовъ старинной архитектуры, не говоря уже о томъ, что здѣсь на каждомъ шагѣ художникъ встрѣчаетъ или величественную картину или рѣзкій типъ, или пеструю группу азіатскихъ лицъ и одеждъ. Все это не могло не возбудить дѣятельности многихъ ученыхъ и живописцевъ, которые, если еще не исполнили полныхъ трудовъ, то покрайней мѣрѣ указали на ихъ необходимость.

Академикъ Броссе, занимающійся неутомимо грузинскою Археологіей, издалъ объ этомъ предметѣ съ крайнимъ тщаніемъ составленное изслѣдованіе подъ заглавіемъ: *Rapports sur un voyage archéologique. S. Prg. 1839. 5 vol. avec atlas.* Кроме этого, онъ издалъ много брошюръ о различныхъ памят-

и грокоздитя по всѣ стороны гикантскій ералашъ кавказской природы, но и за то спасибо, что нашелъ уголокъ гдѣ русскому человеку можно отдохнуть отъ аханья и удивленія подъ мирной сѣнью, навѣвающей ему на душу и родныя картины и задуманныя воспоминанья.

Не знаю долго ли мы стояли въ заколдованной рошѣ. Помнимъ только, что насъ разбудило отъ обаянія два впечатлѣнія совершенно противоположныя. Въ право загремятъ французскій кадрили полнымъ хоромъ полковой музыки. Очевидно балъ начинался. Съ лѣва послышался грустный, отрывочный барабанный бой и показалось печальное шествіе. Впереди медленно выступалъ барабанщикъ, ударяя отъ времени до времени по барабану. За нимъ шесть солдатъ весли на плечахъ тесовой гробъ въ которомъ подъ бѣлымъ саваномъ обозначались окочевѣвшія члены ихъ умершаго товарища. За гробомъ нѣсколько женщинъ громко рыдали на распѣвъ, причитывая и приговаривая, какъ это у насъ водится въ простонародіи. Шествіе заикалось взводомъ солдатъ съ ружьями на погребеніе, тутъ невольно призадумался и есть о чемъ. Не въ честномъ бою, не отъ пули лезгинской — привелось тебѣ, служивый, положить свою голову. И не лихорадка тебя забла, а конь тебя зашибъ, какъ слышно, и покончилъ ты свою службу, какъ Богъ велѣлъ, нежданно, негаданно. Будешь ты лежать на чужой сторонѣ и узнаютъ о томъ рано ли поздно въ твоей деревнѣ, и вспомнятъ объ тебѣ добрымъ

словомъ, и отецъ твой старикъ перекрестится и примолвить: знать воля была Господня, и пойдеть онъ въ церковь сельскую къ отцу священнику и попроситъ вынуть часть въ упокой души твоей. И долго будутъ говорить на посидѣлкахъ про твою пропашую голову, вспоминая о томъ днѣ, когда сибгъ валилъ хлопьями и тебя раба Божія повезли въ некруты. Тамъ долго тебя не забудутъ. Забудутъ тебя прежде всѣхъ твои одноклассники. Имъ не до тебя будетъ. Не нынче завтра походи, пойдутъ себѣ какъ на свадьбу, другого, третьяго не досчитаются, бѣда не велика и безъ насъ много наберется. Вездѣ хорошъ русскій солдатъ, но нигдѣ можетъ быть онъ такъ не великъ какъ на Кавказѣ, гдѣ онъ постоянно борется и съ людьми и съ природой, и гдѣ онъ всегда и веселъ и беззащитъ. Долго слѣдили мы взоромъ за погребальнымъ шествіемъ. Оно уже давно скрылось вращнымъ видѣніемъ, а намъ все глядѣлось еще въ ту сторону и все думалось, о чемъ Богъ вѣсть... Какъ вдругъ оркестръ загрубилъ и забарабанилъ какую-то неистовую польку, возвышавшую, что рѣшительно пора идти на балъ. Къ счастью балъ недалеко, у самой опушки сосновой роши, къ счастью тоже онъ не вывелъ насъ изъ настроенія духа, навѣяннаго сосновой рошей. Все таже Русь, русскіе мундиры, русская рѣчь, все это живо напоминая какой нибудь уездный городъ Тверской губерніи, гдѣ квартируетъ полкъ, гдѣ суетятся и танцуютъ ловкіе офицеры, гдѣ замесенная сузужествомъ въ за-

холустыя дамы ужьютъ сдѣлать столицу хоть изъ деревни. Въ этомъ русскомъ обществѣ, при этой русской обстановкѣ какъ-то странно зазвучали звуки лезгинки, какъ будто она была въ гостяхъ у насъ а не мы у нее. Любо было глядѣть на молодую грузинскую красавицу, которая то плавно неслась вокругъ комнаты, то лукаво закрывалась рукой и останавливалась и снова плыла лебедемъ гордо и стыдливо. Въ русской душѣ все поэзіи найдутъ свой отголосокъ, и русское общество встрѣтило свою гостью искреннимъ привѣтомъ, забывши совершенно, что именно гостя то и была дома, а что нашъ домъ за тридевять горъ въ странѣ, гдѣ о лезгинкѣ и помина не бываешь. Затѣмъ балъ оживился и кончился вѣроятно какъ всѣ балы, сладкими воспоминаньями для немногихъ, усталостью для прочихъ. Такъ какъ мы были въ числѣ прочихъ, мы отправились домой. Утромъ рано намъ предстояло посѣщеніе древняго манглицкаго храма.

Но объ этомъ храмѣ мы говорить не будемъ — по мнѣнію г. Уманца онъ принадлежитъ къ глубокой древности. Мы же думаемъ, что онъ отнюдь не древнѣе XIII столѣтія. Кто изъ насъ правъ, неизвестно, мы за ранѣе предупредили, что фельетонная скромность и жаркая погода отнюдь не позволяютъ намъ вдаваться въ ученую полемику, въ сужія пренія, которыхъ впрочемъ лучшая сторона едина ли не та, что ихъ никто не читаетъ.

никахъ, надписяхъ и монетахъ, равно какъ и г.г. Шерренъ, Ханькозъ, Доринъ, Бартоломей и др. Баратеевъ. Съ своей стороны художникъ Кестнеръ составилъ археологическій альбомъ, еще не изданный. На Кавказѣ Археологія тѣсно связана съ искусствомъ — изученіемъ старинной архитектуры, оставившей безчисленное множество великолѣпныхъ памятниковъ, въ особенности церквей.

Старинныя церкви сохранили здѣсь не искаженными всѣ правила византийскаго зодчества и могутъ служить лучшими образцами для возрождающагося зодчества русскаго. Изъ которыхъ изъ этихъ правилъ объяснены въ краткой, но весьма интересной статьѣ «Церковь Ветанія» кн. Г. Гагарина, занимающагося нынѣ преимущественно этимъ предметомъ (Кавказъ 1851 г.)

Г.г. Гриммъ и Норевъ составили съ некоторыхъ грузинскихъ и армянскихъ церквей прекрасныя рисунки, находящіеся еще въ ихъ портфеляхъ.

Наконецъ нѣсколько картинъ кавказской природы, нѣсколько сценъ кавказской жизни списаны въ альбомахъ Г.г. Львова и Фриша.

Изъ известныхъ обнаруженныхъ художественныхъ произведеній, относящихся до Кавказа, можно указать на виньеты, изображающія правый флангъ въ книгѣ Бель, на атласы Дюбуа и Броссе, на рисунки древняго города Ани въ сочиненіи l'Arménie de Charles Texier, на некоторые рисунки Тимма и въ особенности на *Caucase pittoresque* кн. Гагарина. Это великолѣпное изданіе, продолжающееся еще въ Парижѣ, представляетъ цѣлый рядъ кавказскихъ типовъ, картинъ природы и мѣстныхъ обычаевъ. Оно несомненно лучшее произведеніе, которымъ искусство ознаменовало Кавказъ.

О ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ АРМЕНИИ. (1)

II.

Г. Аскарьянцъ, разсматривая мою статью о древней исторіи Арменіи, нашелъ въ ней, что Гайкъ получилъ два письма, одно отъ Ассирійскаго царя Бель, а другое отъ внука своего Кадма; послѣ же этаго не основательно будто бы съ моей стороны указанія, отыскалъ еще и не основательный вопросъ, что Армянамъ и Халдеямъ за 2532 года до Р. Х. не могло быть известно искусство читать и писать; на чемъ позволили Бель и Кадмъ начертить свои мысли? На это возражается такимъ образомъ: «вмѣсто того, чтобы пуститься въ археологію и дѣлать такіе вопросы, на которые, къ сожалѣнію, не легко отвѣчать, лучше было бы внимательно прочесть Моисея Хоренаци, гдѣ увидѣли бы, что ни Бель, ни Кадмъ не отправляютъ ни какихъ писемъ къ Гайку. Моисей Хоренаци въ кн. 1 гл. 2 (не знаешь типографическая ли здѣсь ошибка, или ошибка г. Аскарьянца, такъ какъ приводимыя имъ слова находятся не во 2-й, а въ 10 гл. кн. 1) говоритъ, что Бель отправилъ одного изъ сыновей своихъ съ верными людьми къ Гайку, чтобы убѣдить его покориться ему. Поселился ты, говоритъ (սոխ) а не пишеть» онъ Гайку, среди львовъ и морозовъ и проч.

Къ подобному разсужденію привело г. Аскарьянца слово *սոխ* (ассе, говоритъ); но мы въ свою очередь спрашиваемъ, всегда ли *սոխ*

(ассе) значитъ *говорить*, и не встрѣчается ли у Моисея Хоренаци этого слова въ другомъ какомъ либо еще мѣстѣ, кромѣ объяснимаго выше? Мы находимъ его во многихъ мѣстахъ.

1) Въ кн. 1 гл. 8 гдѣ идетъ дѣло о ролословной табличкѣ Гайка, сказано: *Եւո որոյ նոյն ճամբանկազէր յառաջ մատուցեալ սոխ հայկ արմենակ*, здѣсь, какъ мы видимъ *սոխ* не значитъ *говорить*, а скорее *стать*.

2) Въ кн. 11 гл. 18, въ которой говорится о Мамконтѣ, родоначальникѣ известной фамиліи Мамиконьяновъ. Шапугъ (Сапоръ) царь Персидской, не желая, изъ уваженія къ клятвѣ своего отца, выдать Китаюцамъ Мамкона, отправляетъ его въ Арменію, и къ царю Небесной имперіи посылаетъ письмо, содержаніе котораго знать здѣсь не нужно, а необходимо только указать, какъ выразился объ этомъ Моисей Хоренаци: *Եւ յէտ Թագաւորն Վենաց, սոխ լուր Լուէլու (авелоев)* буквально сказавъ, Сень-Мартенъ и другіе переводятъ его *написавъ*.

3) Наконецъ возьмемъ изъ III кн. 54 главу, гдѣ упоминается о сношеніяхъ Арсака II (565—581) съ Шапугомъ, царемъ Персидскимъ. Въ этой главѣ мы встрѣчаемъ слѣдующее выраженіе: *Գարձուցանէ Լուենայ Ողան Լուշակայ պայտիսի պատասխանիս, սոխ*, т. е. Озанъ Аланъ посылаетъ Арсаку такой отвѣтъ, онъ говоритъ, и пр. Здѣсь опять мы видимъ, что *սոխ*

скорѣе значитъ *пишетъ*, а не *говоритъ*. При томъ надобно принять во вниманіе и то, неужели и въ IV вѣкѣ по Р. Х. цари Арменіи въ дипломатическихъ и другихъ сношеніяхъ съ лицами и народами, умѣли только *изустно переговариваться*, а изъяснять своихъ требованій и привѣтствій *письменно*, не доставало у нихъ силъ? Согласиться съ этимъ нельзя, и слѣдовательно слово *սոխ*, такъ часто приводимое Моисеемъ Хоренаци въ исторіи, во многихъ мѣстахъ скорѣе должно имѣть значеніе *пишетъ*. Употребляемъ и мы въ настоящее время выраженія *Тацитъ говоритъ*, *Элисе говоритъ* а между тѣмъ разумѣемъ подъ этимъ написанное. Въ восточныхъ повѣстьяхъ и историческихъ разсказахъ также очень часто встрѣчаются выраженія, на подобіе слѣдующихъ: *онъ написалъ или послалъ письмо, говорилъ, или же онъ послалъ письмо и говоритъ*.

Не прочитавши хорошаго мѣститаго историка и не разсмотрѣвши различныхъ значеній слова *սոխ*, г. Аскарьянцъ громко произноситъ: «внѣвать ли Моисей Хоренаци, что Ивановъ не понимаетъ его.» Мы же теперь считаемъ долгомъ воскликнуть: радуйся Моисей Хоренаци, что тебя понялъ г. Аскарьянцъ, такъ какъ съ тѣхъ поръ, какъ «существуетъ твоя исторія, никто изъ нашихъ ревностныхъ послѣдователей твоихъ, сколько не ломалъ свою голову, но не принималъ до настоящаго времени истиннаго значенія такого таинственнаго слова, какъ «*սոխ*.» У Чамчяна, Іоанна Каталикоса, уважаемаго всеми гайкависта Сень-Мартена, сотрудника его Шагана Чирбета, Авдаля и даже у насъ, въ явившейся исторіи Арменіи Арзановыхъ, вездѣ говорится, что Гайкъ получилъ два письма, одно отъ Бель, а другое отъ Кадма; или же сказано: Бель пишеть, послалъ письмо Гайку или отправилъ письмо съ депутаціею (latter a deputation). Если же принять значеніе слова *սոխ*, по Аскарьянцу, буквально, то очевидно послѣ этого, что всѣ знаменитые армянскіе писатели, усердно объяснявшіе мѣологическій періодъ гайканской исторіи, сами не понимали Моисея Хоренаци и запутали его повѣствованія своими объясненіями; но если мнѣніе ихъ вѣрно и дать тѣмъ историкамъ (какъ то Каталикосу, Вартану, Чамчяну) преимущество предъ г. Аскарьянцомъ, въ знаніи ихъ роднаго, гайканскаго языка, то мы не знаемъ, какое надобно вывести заключеніе, о тѣхъ защитникахъ исторіи Арменіи, которые, не ознакомивъ съ трудами своихъ писателей, сваливаютъ вину о письмахъ на другихъ, обращаясь къ нимъ съ вопросомъ: *естъ ли тутъ рѣчь о письмахъ?* — Безъ сомнѣнія должна быть, если объ нихъ, въ числѣ прочихъ небыллицъ объ Арменіи, съ твердою увѣренностію разсказываютъ гайканскіе писатели; всегда и у всякаго послѣ этого могъ родиться вопросъ, на чемъ начертаны Бель и Кадмъ свои мысли и пр. ?

(Продолженіе будетъ.)

ПРИЪХАЛИ: Августа 22-го: изъ Пасанаура, Ротмистръ Лорисъ-Меликовъ, изъ Кахетіи, Князь Абхазовъ. 25-го: изъ Боржома, Полковникъ Князь Хасай-Умиевъ. 24-го: изъ Гамборъ, Капитанъ Михайловъ, изъ Пятигорска, Коллежскій Регистраторъ Акимовъ.

ВЫЪХАЛИ: августа 22-го: на Царскіе Колодцы, Полковникъ Князь Андрониковъ, во Владикавказѣ, Коллежскій Советникъ Золотаревъ, на Мухроманъ, Подполковникъ Графъ Кропальскій. 25-го: въ Баку, Подполковникъ Кудряковъ, въ С. Петербургѣ Надворный Советникъ Юрессинъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1852 ГОДА.

Мѣсяцъ и числа по стар. стилю.	Часы	Термометръ. Р°.		Сырость воздуха	Барометръ при 13°. Р°.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
22-го Август.	7 утра.	+13,3	+11,3	0,76	571,67	СЗ. оч. сл.	Об. разс.	+11,5	+20,9
	1 попол.	+20,6	+13,2	0,37	571,34	С. оч. сл.	— — —		
	9 веч.	+15,1	+12,4	0,70	572,90	ЮВ. — —	Об. на гориз.		
23-го Август.	7 утра.	+13,1	+10,7	0,71	573,72	ЮВ. умѣр.	Пасмурно.	+11,6	+20,0
	1 попол.	+12,6	+11,8	0,89	573,88	Ю. слаб.	Пасм. дожд. тум.		
	9 веч.	+12,9	+11,4	0,81	574,25	ЮВ. оч. сл.	— — —		
24-го Август.	7 утра.	+12,9	+10,3	0,68	573,69	ЮВ. оч. сл.	Облачно.	+11,4	+21,5
	1 попол.	+16,0	+11,3	0,51	572,99	ЮВ. — —	— — —		
	9 веч.	+14,2	+10,8	0,62	572,56	Тихо.	Облачно.		
25-го Август.	7 утра.	+11,6	+11,2	0,94	572,68	В. оч. сл.	Пасм. накр. д.	+10,5	+19,5
	1 попол.	+17,1	+13,7	0,65	572,47	В. — —	Об. разс.		
	9 веч.	+13,8	+11,4	0,72	571,56	— — —	Обл. на гориз.		

Прим.: 22 числа, съ 7 ч. 16 м. веч. до 7 ч. 21 м. накр. дождь. 25 числа съ 10 ч. 21 м. утра до 11 м. утра накр. дождь, съ 12 ч. 21 м. полудня до 2 ч. пополуд. шелъ мелк. д. съ 2 ч. 10 м. пополуд. до 5 ч. пополуд. накр. дождь, съ 9 ч. 52 м. вечера до 10 ч. 56 м. вечера накр. дождь. 24 числа съ 9 ч. 56 м. вечера видно было вѣст. молн. на ЮЗ гориз. съ 9 ч. 51 м. вечера до 10 ч. 26 м. вечера шелъ дождь. Количество выпавшей дождевой воды 0,051 русск. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ, 27 Августа 1852. Цензоръ А. Эбелингъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ И. Сливкинъ.